
工程教育认证新版补充标准发布
 
    根据工作需要，中国工程教育专业认证协会组织修订了《工程教育认证专业类补充标准》，经中国工程教育专业认证协会第一届理事会2020年第二次（通讯）会议审议批准，现予印发，自2021年认证专业开始使用。
 
中国工程教育专业认证协会
2020年6月22日
 
《工程教育认证专业类补充标准》2020年修订说明内容如下： 
《工程教育认证专业类补充标准》由中国工程教育专业认证协会各专业类认证委员会提出修订草案，学术委员会审议修订，中国工程教育专业认证协会第一届理事会2020 年第二次（通讯）会议审定批准。主要修订内容如下： 
一、进一步拓宽适用专业口径，促进学科交叉融合。 
各专业类补充标准的适用范围统一为专业类，不再具体到专业。目前包括18 个专业领域的21 个工科专业类及相关专业，每个专业类补充标准涵盖本专业类下的所有专业，包括基本专业、特设专业和国控专业（以教育部颁布实施的《普通高等学校本科专业目录》为准）。部分专业类或专业按照相近原则共用一个补充标准。 
二、进一步强化补充标准的“补充”属性，突出特殊要求， 避免对通用标准进行细化或解释。
 三、进一步从“课程导向”向“产出导向”转换，删除大量关于具体课程或教学内容的细化要求，避免限制专业特色，引导学校和专家关注产出评价机制建设。



工程教育认证专业类补充标准（2020年修订）
    
    一、化工与制药类、生物工程类及相关专业补充标准
    本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的化工与制药类、生物工程类以及应用化学、生物技术、生物信息学、石油工程、油气储运工程、海洋油气工程等专业。
     1、课程体系
    课程体系设置应确保学生在毕业时能够运用数学（含高等数学、线性代数等）、自然科学（含化学、物理、生物等）、工程科学原理（含信息、机械、控制）和实验手段，表达和分析化学、物理和生物过程中的复杂工程问题；能够研究、模拟和设计化学、物理和生物过程，具有系统优化的知识和能力；能够理解和分析在化学、物理和生物过程中存在的HSE风险和危害，了解现代企业HSE管理体系。
     2、师资队伍
从事专业教学工作的80%以上的教师应有至少 6个月以上的企业工程实践经历。讲授安全、环保、工程设计等课程的教师应该具有与之相关的工程实践经验。
    
    二、计算机类专业补充标准
    本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的计算机类专业。
    1、课程体系
     课程设置支持学生掌握计算与计算系统抽象以及自动计算特征相关的基本知识，包括离散结构、程序设计、数据结构、计算机算法、计算机组成、操作系统、计算机网络、软件开发过程、数据管理与应用等领域的核心概念、基本原理，以及相关基本技术和方法，培养学生计算思维、基本算法、程序设计和系统能力，并能运用这些知识设计、实现或者部署复杂计算系统。
 必须保证学生受到足够的训练，包括课程作业与专业实践环节。专业课程，特别是基础类课程必须有数量和难度与培养学生解决复杂工程问题能力相适应的作业。专业实践环节至少应包含：
 （1）两个基于多门课程综合、具有一定规模的系统设计与开发。
 （2）毕业设计（论文）（至少占总学分的8%，或不少于 14周）选题需有明确的应用背景，一般要求有系统实现。
 2、师资队伍
     大部分授课教师在其学习经历中至少有一个阶段是计算机类专业学历。
     
    三、机械类专业补充标准
    本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位，专业名称中包含机械、材料成型、过程装备、车辆等机械类专业。
     1、课程体系
     自然科学类课程应包含物理、化学（或生命科学）等知识领域。
 工程基础类课程应包含工程图学、理论力学、材料力学、热-流体、电工电子、工程材料等知识领域。
 实践环节包括工程训练、课程实验、课程设计、企业实习、科技创新等。毕业设计（论文）以工程设计为主。
 2、师资队伍 
从事专业主干课程教学的教师，应具有企业工作经验或从事过工程设计和研究的工程背景，了解本专业领域科学和技术的最新发展。
 
    四、材料类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的材料类专业。 
    1、课程体系
课程体系设置应确保学生在毕业时具备应用自然科学（含高等物理和高等化学等）、计算机技术和工程原理等知识的能力；系统理解并能够综合应用有关材料（含冶金）领域中组成与结构、性质、合成与制备（含工艺流程等）、应用（含使用性能）等方面的科学与工程原理；
通过理论分析、实践和实训、逻辑计算、统计以及建立数学模型等方法，解决合成与制备等工艺过程的材料选择、设计、工艺（含新工艺新流程等）及参数确定等材料（含冶金）领域复杂工程问题。
 2、师资队伍 
从教师的专业知识必须覆盖专业领域中有关组成与结构、性质、合成与制备（含工艺流程等）、应用（含使用性能）等方面的内容。
 
    五、电子信息与电气工程类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的电气类、电子信息类与自动化类专业。
1、课程体系 
本大类专业课程体系必须提供与专业名称相符的，具有相应的广度和深度的现代工程内容；其课程设置必须覆盖数学（含离散数学）、自然科学（物理学，根据需要可以包括化学、生命科学、地球科学和空间科学等）等知识领域及其应用，以及分析和设计与专业名称相符的复杂对象（包括硬件、软件和由硬件及软件组成的系统）所必需的现代工程内容；各专业设置相关知识领域课程，形成各自特色。 
其中，电气类专业课程设置还必须包括电磁理论、能量转换原理等核心知识领域，能够支撑在电气工程（包括电能生产、传输、应用等）中的认知识别、规划设计、运行控制、分析计算、实验测试、仿真模拟等能力的培养。 
电子信息类专业课程设置还必须包括物理机制、电子线路、信号/信息的获取、分析、存储和传输等核心知识领域，能够支撑在电子工程（包括电子、光子、信息等）中相应的信号/信息处理、材料、元器件、电路、系统和网络等分析与设计能力的培养。 
自动化类专业课程设置还必须包括建模、检测、控制、系统集成与应用技术等核心知识领域，能够支撑在现代自动化工程中的系统建模、检测与识别、信息处理与分析、自动控制、优化决策、系统集成原理以及人工智能应用等能力的培养。 
未来特设专业的课程可选择相近专业的核心知识领域或者根据专业特色进行设置。
     2、师资队伍
讲授专业核心课程的教师必须了解相应专业领域及其工程实践的最新进展。 
讲授主要设计类课程的教师必须具有足够的教育背景和设计经验，且这些设计类课程的教学不能仅依赖于某一位教师。
 
    六、安全科学与工程类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的安全科学与工程类专业。 
安全科学与工程类专业是研究人类生产及生活过程中事故或灾难的发生机理和规律，及其预防与应对的一类专业，包括安全工程、应急技术与管理、职业卫生工程。 
研究对象为工业生产、自然环境、社会生活等领域的各种事故或灾难。 
研究内容主要包括事故或灾难的孕育、发生、发展的原因和规律，预防、控制与应急的原理和方法，后果及其影响分析、防控方法策略等。
    1、课程体系 
课程体系设置应确保学生在毕业时能够运用数学、自然科学、工程科学、管理科学知识和实验手段，识别危险源，为降低风险而分析、设计、研究、表达和优化解决方案，实施设计方案并评价实施绩效。
2、师资队伍
从事本专业类教学工作的教师，在其学历教育中至少有一个是安全科学与工程类专业学历，或者具有两年以上本专业类的教育培训、科学研究、工程或管理实践等工作背景。
 
    七、测绘地理信息类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的测绘类及地理信息相关专业。
1、课程体系
课程设置支持学生掌握地球空间信息科学与技术的基本知识，包括地理时空基准、大地测量与导航定位、工程与工业测量、摄影测量与遥感、地图制图与地理空间信息工程以及测绘地理信息技术在相关应用领域的核心概念、基本原理、技术、方法和测绘与地理信息服务相关政策、法规等，培养学生测绘地理信息的数据采集、处理、分析、服务能力。 
学生须受到足够的专业工程训练，包括专业实践环节。专业课程须有培养学生解决复杂工程问题能力的作业或设计。专业实践教学环节至少应包含： 
（1）核心专业课程应有工程案例分析和适当规模的程序设计作业。 
（2）有校企联合且运行良好的实训基地,有不少于 2 周的实训经历。 
（3）毕业设计（论文）完成时间不少于 12 周，选题需有明确的应用背景。
2、师资队伍 
专业课授课教师至少有一个阶段是测绘地理信息相关专业的学历。 
核心专业课程授课教师应具有主持完成测绘地理信息工程项目的能力与相应经历。
     八、纺织类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的纺织类专业（包括纺织工程、服装设计与工程和非织造材料与工程等）。
1、课程体系 
课程体系设置应确保学生在毕业时掌握揭示纤维及其集合体的组成结构、形态特征、性能演变及其规律的纺织材料学知识集，掌握涵盖整个纺织生产链和全生命周期调控的纺织工程学知识集，掌握兼顾科技和人文属性、艺术和功能统一的纺织类产品设计学知识集，以及掌握从设计、制造到销售并集成信息、经济、社会等要素的纺织管理学知识。 
能综合运用上述知识和原理，解决纤维与纤维集合体由原材料状态向制品状态转换过程中的复杂工程问题，并注重制造过程的高效化、精细化及人体和环境友好。
2、师资队伍 
从事专业教学工作的70%以上的教师，其本科、硕士和博士学历中，至少有一个为纺织类专业学习经历；80%以上的教师至少要有6个月以上纺织类或相关企业工程实践经历。
 
    九、地质类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的地质类专业。
1、课程体系
 
保证学生受到该专业所必须的野外地质工作和工程技术基本技能训练，包括地质及工程基础教学实习和专业实践环节。
地质及工程基础教学实习野外教学时间不应少于 5 周，培养学生运用地质学和工程学的基本概念、原理和分析方法，观察、分析和描述野外地质现象的能力，掌握解决现场工程问题的方法与技术。 
专业实践环节时间安排不应少于5周，应有野外、场地和室内工作量，并形成报告（设计/论文），培养学生解决地质类工程问题的能力。
2、师资队伍 
从事专业教学工作的教师，其学习经历中，至少有一个阶段是地质类专业。从事专业教学工作的80%以上教师，至少要有累计1年以上地质类企业或工程实践（包括企业工作或完成工程类项目、应用型研究项目）经历。
 
    十、环境类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的环境科学与工程类专业。
1、课程体系 
课程体系设置应确保学生在毕业时能运用数学（含高等数学、线性代数、概率论及数理统计等）、自然科学（含化学、物理、生物等）、工程科学原理和实验方法、专业知识（含水气固等污染防治与资源化利用、生态修复等）和经济决策、工程管理等知识以及现代工具，掌握工程相关的安全、健康、环境可持续发展等知识，具备开展生态与环境保护、污染防治的识别、表达、规划、管理、模拟、分析、评价、研究、开发、设计与优化的能力，能分析、评价、控制工程项目对社会、健康、安全和环境的影响，理解应承担的社会责任。
在实践教学环节中受到足够的专业实践训练。
2、师资队伍 
从事专业教学工作的教师应有6个月以上的相关工程实践经历。讲授专业课程的教师原则上应具有本专业的学习经历。
 
    十一、矿业类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的矿业类专业（主要为采矿工程、矿物加工工程、矿物资源工程）。
1、课程体系 
课程设置应确保学生在毕业时受到足够的专业课程、专业教学环节的训练，满足煤和非煤固体矿产资源（不包括石油和天然气田等液态资源）的开采与矿物加工的需要。
专业课必须有与课程目标要求相匹配的课堂教学、课后自主学习及与培养学生解决复杂工程问题能力相适应的课程作业及要求，并在课程教学大纲的成绩评定方法和评分标准中有明确要求且有效实施。课程教学内容要与时俱进地不断完善，以适应社会对现代化矿业类人才的需求。 
专业实践教学环节应包含： 
（1）至少含有三次体现不同教学目的的校外实习（总学时不少于8周）； 
（2）毕业设计（论文）时间不少于12周，其中工程设计应占与专业定位相适应的比例;来源于矿业类工程实践的选题比例不低于80%。
2、师资队伍 
专任教师的教育经历中至少有一个矿业类专业学历，从事专业教学工作的教师应具有6个月以上的矿业相关工程实践经历。
 
    十二、食品科学与工程类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的食品科学与工程类专业。
1、课程体系 
课程设置应确保本专业学生在毕业时具备工程制图、信息、机械工程、单元操作等方面的工程基础；确保实践教学体系能结合食品行业或产业的工程实际问题，开展工程实践训练，强化工程意识和提供工程实践经历。
2、师资队伍 
专业课程授课教师必须有食品科学与工程类及相关专业的学习经历，且应有6个月以上的相关工程实践经历。
 
    十三、交通运输类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的交通运输类专业。
1、课程体系 
数学和自然科学类课程应对微积分、几何与代数、概率与数理统计、大学物理等相关知识和运用能力有较好支撑。工程基础类课程应具有较好的工程力学、工程图学、运筹学工程基础，并对土木工程基础、机械工程基础、电工电子基础、计算机技术基础、信息控制技术基础等部分相关领域的工程能力有较好支撑。设置符合专业核心教育定位的专业课程和实践环节。实践环节应包括必要的实验、课程设计、实习及工程训练等，毕业设计（论文）以工程设计为主。
2、师资队伍 
从事专业基础类、专业类课程教学的主讲教师，原则上具有硕士或博士学位。每3年应有3个月以上的工程实践经历。专业教师中高级职称教师占专任教师的比例不低于45%。
 
    十四、水利类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的水利类专业以及农业工程类的农业水利工程专业。
1、课程体系 
（1）符合工程逻辑，涵盖解决水利勘测、规划、设计、实施、管理、维护等全周期、全流程过程中复杂工程问题的知识、能力和素质培养，使学生能够考虑各种制约因素下解决工程技术问题。
（2）具有生态、环境的基础知识和水利工程生态、环境的专门知识，能分析、评价水利复杂工程问题解决方案对生态、环境的影响，并能考虑生态、环境的制约因素。
（3）工程实践各环节注重工程能力的培养:课程实验应有综合实验项目；实习应包含对水利工程问题复杂性的了解；课程设计不少于4个，其中专业类课程设计不少于2个;做毕业论文的学生，至少有一门专业类课程设计能使他得到解决复杂工程问题的训练；毕业设计/论文的时间不少于12周，应包括对所涉及的经济决策、生态环境影响的理解与评价。
2、师资队伍 
（1）40%以上承担专业基础类、专业类课程教学的教师应具有高级职称；聘请企业或行业专家为兼职教师应承担培养方案中一定的教学任务。 
（2）专业类课程教师一般至少有一个本专业领域的学历，主讲教师具有本专业或相近专业领域的科研方向与经历。 
（3）85%以上专业类课程教师具有本专业领域工程实践的经历，15%以上具有在水利企事业单位或相近单位累计参加工程实践半年以上的经历。 
（4）具有发展青年教师工程能力、知识融合能力、教学能力的培养计划。
 
    十五、土木类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的土木类专业。
1、课程体系 
课程设置应确保学生在毕业时能够应用工程力学、结构力学、流体力学、工程材料、工程测量、工程制图、工程经济等工程基本原理与方法，掌握土木类工程设施或系统的设计、建造、运维、管理的核心概念与专业技术，具有综合运用宽口径专业知识和技能识别、表达、分析和解决土木类复杂工程问题的能力。
2、师资队伍 
从事专业基础课和专业课教学（含实践教学）的专任教师，一般应有土木类相关专业学历；从事专业主干/核心课（含实践环节）教学工作的教师应具有相应的工程实践经历；承担专业课教学的骨干教师应有明确稳定的研究方向。专任教师每年实际指导毕业设计的学生不应超过8人。
3、支持条件 
有满足教学需要的现行工程建设法规文件、国家标准、行业标准和工程图集，有课程教学和毕业设计所必需的正版专业软件，有相对稳定的校外专业实习基地。
 
    十六、仪器类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的仪器类专业。
1、课程体系 
课程设置支持学生掌握信息获取、信息处理和信息利用的基本知识，包括传感器理论与应用、测量理论与测试技术、测控系统与仪器产品智能化及其制造等领域的核心概念、基本原理、基本技术和基本方法，能围绕准确获取信息，运用基本知识分析、设计、开发、应用仪器部件（元件）、整机或测控系统，培养学生系统思维和仪器与测控系统性能评价的能力。专业实践环节应保证学生熟悉仪器设计、制造过程，了解仪器生产组织方式和管理流程。
2、师资队伍 
80%以上专任教师具有在企业连续工作半年以上的经历，或取得相关专业工程技术系列职业资格，或通过相关专业技术人员水平评价。
 
    十七、兵器类专业补充标准
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的兵器类专业。
     1、师资队伍 
从事专业教学工作的教师应具有兵器科学与技术学科硕士/博士研究生或兵器类专业本科学历，或具有兵器行业科研经历，或具有兵器行业工程实践经验。
 
    十八、核工程类专业补充标准 
本补充标准适用于按照教育部有关规定设立的，授予工学学士学位的核工程类专业。
1、课程体系 
课程体系至少包含如下知识领域之一：理论力学、量子力学、电动力学、统计力学、流体力学、热力学、放射化学、化工原理。体现核安全文化。保证学生掌握核物理、辐射探测、辐射防护的基础知识，具备相适应的实验能力、信息技术、电工电子技术和工程制图能力。毕业设计（论文）必须一人一题。
2、师资队伍 
讲授专业课程的教师，应具有核工程类或核物理专业的学历或进修经历，或者有在核工程类相关企业/研究院所的工作经历。从事专业教学（含专业实验教学）的教师，80％以上应具有累计不少于半年相关企业或研究机构的工程实践经历。认证专业的专任教师中再列入其他认证专业的不得超过50%。
3、支持条件 
专业所在学校应具有从事放射性工作的资质和许可证。
 
 

