在一流本科建设论坛上的讲话
教育部高教司司长   吴  岩
（2018年6月20日）

建国书记好，大家下午好！
特别感谢四川大学发起一流本科建设论坛。这个论坛将会成为中国高等教育建设一流本科重要的历史节点。这里，我想讲两方面的意思。
第一是祝贺，祝贺论坛的成功召开。今天，高教司的正副六位司长、九个处室的十四位正副处长都来了，可以说我们是“倾巢而出”。我代表高教司的同仁讲几句暖场的话。
今天参加会议的同志们可以分为四个方面军。第一个方面军是管理大军，就是我们31个省（市、自治区）教育厅和新疆生产建设兵团教育局的高教处长，这是我们1月份召开新时代第一次全国高教处长会以后的第二次聚会。我在那次会上曾说过，教育部高教司是各省厅高教处的驻京办事处，我是办事处的主任，我们在座的5位副司长是副主任。今天我们在四川胜利地会合了。这支管理大军将带领着千军万马奋力建设中国的一流本科。
第二路大军叫中央军。今天有76所中央部门属高校，其中75所教育部属高校和1所工信部属985大学。这些高校主管教学的副校长、教务长或者是教务处长都在这个会场，这也是中国高等教育、高等学校本科人才培养的一次聚会。
第三路大军叫地方军。今天有60所地方高校的大校长、大书记在这儿。我大概算了算，这60位校长、书记代表了中国31个省（市、自治区）的方面军。这里面还有民办高校和新建本科高校。
第四路大军叫新四军。就是我们今年正式做的14所部省合建高校。我觉得这四路大军就是中国高等教育的主流军，是中国经济社会发展的生力军。这四路大军会合在一起，加起来正好是150所高校。这150所高校半边天是中央军，半边天是地方军，两个半边天加起来就是中国高等教育的整个天。所以说，这个会非常重要，是中国高等教育天大的事情。
第二，我想做一点剧透。就是关于明天下午3点到5点将召开的中国改革开放40年来第一次全国本科教育大会。按照宝生部长说，这是历史第一次；按照蕙青部长的说法，这是百年不遇的大会。这次大会必将写入中国高等教育发展史。这里，我想讲这个会的三个“前所未有”。
一是这个会的阵势或者说规模前所未有。这个前所未有主要表现在150所学校的大校长或者大书记齐聚四川大学。我们75所教育部直属高校无一例外全是大校长、大书记，地方的75所高校无一例外的全部是大校长、大书记，这在高等教育历史上前所未有。31个省（市、自治区）和新疆生产建设兵团的主要负责同志，除个别省份由于大厅长不在国内或者位置空缺以外，其他的都齐聚明天的会上。此外，还有13个中央部委和部门教育司局的负责同志，以及教育部21个司局和直属单位的主要负责同志也要参加明天的会。
二是这次会议的意义、地位、作用前所未有。上个星期三下午，开了教育部2018年第15次党组会，讨论本科教育大会的上会文件。大家发言结束后，宝生部长讲了三不和三要。宝生同志指出，我们这次会要向战线发出强烈的信号，第一是不抓本科教育的高校不是合格的高校，第二是不抓本科教育的校长不是合格的校长，第三是不参与本科教学的教授不是合格的教授。他强调，一定要把本科教育放在人才培养体系的核心地位，一定要把本科教育放在教育教学的基础地位，一定要把本科教育放在新时代高等教育发展的前沿地位。他特别讲，本科教育是具有战略地位的教育，是纲举目张的教育。所以，要把本科教育放在一个前所未有的战略的高度、战略的地位、战略的意义、战略的作用。所以说，这是一次前所未有意义的大会。
三是说这将是一次前所未有力度的大会，为什么这样说？这次大会将出现三个“一”。第一，明天下午宝生部长有一个重要的讲话。第二，明天下午将正式推出一个重要文件，也就是我们所说的新时代高教40条，这次我们专门带来向大家再一次广泛征求意见。这个文件连同7个相关文件在上周的党组会上已经原则通过，本次大会征求意见后将正式下发。第三是一组重要计划，就是六卓越一拔尖计划2.0。这个文件和这一组计划，对于新时代高等教育改革发展具有重要的战略意义，提出了一系列具有战略意义的目标和规划。宝生部长开玩笑讲：“至少在我的任上要管下去”。这就是我想给大家剧透的一些情况，好戏不能剧透太多，明天下午大家聆听宝生部长的重要讲话，看我们发的新时代高教40条，看我们的六卓越一拔尖计划2.0。
我们要用这样的一次前所未有的本科教育大会来叩响和开启中国高等教育人才培养新的春天，让我们大家明天下午一起来参与、见证和创造中国高等教育的一个具有重要历史意义、里程碑意义的大会。今天的论坛算是明天大会的一个很好的暖场，希望我们明天的大会圆满成功。
最后预祝这次论坛取得圆满成功，后续各位同志的发言我们都会总结起来。谢谢各位！ 


在一流本科建设论坛上的讲话

 

教育部高教司司长

   

吴

  

岩

 

£¨

2018

Äê

6

ÔÂ

20

ÈÕ£©

 

 

建国书记好，大家下午好！

 

特别感谢四川大学发起一流本科建设论坛。这个论坛将会成为中国高等教

育建设一流本科重要的历史节点。这里，我想讲两方面的意思。

 

第一是祝贺，祝贺论坛的成功召开。今天，高教司的正副六位司长、九个

处室的十四位正副处长都来了，可以说我们是

“倾巢而出”。我代表高教司的

同仁讲几句暖场的话。

 

今天参加会议的同志们可以分为四个方面军。第一个方面军是管理大军，

就是我们

31

个省（市、自治区）教育厅和新疆生产建设兵团教育局的高教处长，

这是我们
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月份召开新时代第一次全国高教处长会以后的第二次聚会。我在那

次会上曾说过，教育部高教司是各省厅高教处的驻京办事处，我是办事处的主

任，我们在座的
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位副司长是副主任。今天我们在四川胜利地会合了。这支管

理大军将带领着千军万马奋力建设中国的一流本科。

 

第二路大军叫中央军。今天有

76

所中央部门属高校，其中

75

所教育部属

高校和

1

所工信部属

985

大学。这些高校主管教学的副校长、教务长或者是教

务处长都在这个会场，这也是中国高等教育、高等学校本科人才培养的一次聚

会。

 

第三路大军叫地方军。今天有

60

所地方高校的大校长、大书记在这儿。我

大概算了算，这

60

位校长、书记代表了中国
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个省（市、自治区）的方面军。

这里面还有民办高校和新建本科高校。

 

第四路大军叫新四军。就是我们今年正式做的

14

所部省合建高校。我觉得

这四路大军就是中国高等教育的主流军，是中国经济社会发展的生力军。这四

路大军会合在一起，加起来正好是

150

所高校。这

150

所高校半边天是中

央军，

